
A vándorsólyom (Falco peregrinus) világszerte a gyorsaság
egyik szimbóluma, amely rendszertanilag a vágómadár-ala-
kúak rendjén belül a sólyomalakúak családjába tartozik. Ha-
talmas az elterjedési területe, alfajai szinte az egész Földet
benépesítik, az egyik legnagyobb elterjedésû madárfaj, ha-
zánkban a törzsalak fordul elõ. 

A faj jellemzõje, hogy kerüli a nagy, zárt erdõtömböket és a
hatalmas kiterjedésû fátlan síkságokat is. Ugyanakkor világ-
szerte, nagyvárosi környezetben az egyik leggyakrabban
elõforduló ragadozó madár, amely költ a nagyvárosok fel-
hõkarcolóin és magas épületein. 

Európában csak a Kárpát-medence sík területeirõl hiány-
zik. Egykor középhegységeink ritka költõ faja volt. A múlt
század hatvanas éveiben nyugat-európai állománya draszti-
kusan lecsökkent a különbözõ szintetikus rovarirtó szerek,
fõleg a DDT bevezetése miatt. Ennek hatására hazai állo-
mánya is megfogyatkozott, majd mint költõ faj évtizedekre
eltûnt. Utolsó ismert sikeres hazai költése a
Bükkben volt 1964-ben. 

A kilencvenes években a nyugat-
európai populáció létszámának
emelkedése miatt hazánkban is
egyre gyakrabban figyelték
meg, így a szakemberek már
számítottak újbóli megjele-
nésére. Végül hosszú szü-
net után a Pilisben figyel-
ték meg 1997-ben az elsõ
visszatelepült pár sikeres
költését. Ezt követõen az
MME Ragadozómadár-vé-
delmi Szakosztály a faj
visszatelepülésének nyomon
követésére programot szerve-
zett. 2004-ben már 10 pár költött,
2017-ben pedig már 64 pár kezdett
költésbe, ebbõl 40 sikeresen repített 102
fiókát. Napjainkra a Dunántúli- és az Északi-kö-
zéphegységben is stabil állománya alakult ki. Ritkasága
miatt fokozottan védett fajunk.

A vándorsólyom zömök testfelépítésû, nagyobb, varjú
termetû ragadozónk. A hímek fejteteje fekete, háta palaszür-
ke. Fejoldalát feltûnõ, széles, fekete barkó díszíti. Sárgásfe-
hér hasoldalán keskeny, sötét harántszalagok figyelhetõek
meg. 

A tojó mintegy harmadával nagyobb termetû a hímnél,
színezetükben általában nincs jelentõs eltérés. Erõsen ívelt,
kampós ragadozó csõrén úgynevezett sólyomfog látható.
A csõr tövénél a viaszhártya és a csüd is élénksárga. A fiatal
madarak felül sötét szürkésbarnák, a barkó barna, a csüd-
jük és viaszhártyájuk zöldessárga színû. Madarunk röpképe
jellegzetes, szárnya hosszú és hegyes, farka közepesen
hosszú. Röpte gyors, kissé galambszerû, rövid, kemény
szárnycsapásait hosszú siklások követik. Zsákmányára nagy
magasságból, zuhanórepülésben vág. Sebessége ilyenkor
jóval meghaladja a 200 km/órát, egyes megfigyelések sze-
rint olykor elérheti a 320 km/órát is. 

A sólymok, így a vándorsólyom sem épít saját fészket.
Középhegységeinkben található állandó vadászterületein

több fészke is lehet, amelyeket váltogatva használ. 3-4 to-
jásból álló fészekalját nehezen megközelíthetõ sziklapárká-
nyokra, vagy más ragadozó madarak, esetleg varjúfélék ál-
tal fára készített fészekbe rakja. 

Fészekalja többnyire március második felében teljes.
Mindkét szülõ kotlik, de a tojó jóval több idõt tölt a fészek-
ben. A kotlási idõ négy hét. Általában ritkán repül ki annyi
fióka, mint amennyi tojás volt a fészekben. A fiókák 6-7 he-
tes korukban repülnek ki, de a szülõk még hetekig etetik,
tanítgatják vadászni utódaikat.

Rendkívül ügyes légi vadász, tápláléka szinte kizárólag
repülõ madarakból tevõdik össze. Nagyon változatos a táp-
láléklistája, amelyen a kutatók eddigi megfigyelései szerint
210 madárfaj, a verébtõl a vadlibán át a gém méretig szinte
minden szerepel. 

Táplálékának mintegy negyedét gerlék és galambok te-
szik ki. Jelentõs mennyiségben fogyaszt seregélyeket, rigó-
kat, bíbicet, varjúféléket. Zsákmánylistája élõhelyének táp-

lálékkínálatától függ. Megfigyelték, hogy
sirálytelepek környékén szinte csak ezek-

kel a madarakkal táplálkozik. Nagy-
városokban elõszeretettel zsákmá-

nyol házi galambokat. 
Vadászata közben elõször

nagy magasságba emelke-
dik, majd ha megpillant
egy lehetséges zsákmányt,
erõteljes szárnycsapások-
kal veti utána magát. Az
utolsó fázisban összehú-
zott szárnyakkal vág áldo-

zatára. Zsákmányát elõre-
nyújtott lábaival megfogja,

vagy lerúgja, úgy, hogy a ma-
dár sérülten zuhan a földre.

Gyakran már ettõl elpusztul, ha
nem, a sólyom mellé ereszkedve vé-

gez vele.
Az öreg madarak többnyire egész évben a

fészkelõhelyük közelében tartózkodnak. A fiatalok augusz-
tusra válnak önállóvá, majd ezután egészen párba állásukig
nagy területeket kóborolnak be, miközben távoli vidékekre
is eljutnak. Az észak-európai állomány rendszeres vonuló,
állományuk nagyobb része a tengerpartokat követve az Ibé-
riai-félszigeten telel. Egy kisebb részük hazánkon is átvo-
nul, illetve itt is telelhet. Madárgyûrûzési adattárak alapján a
legöregebb ismert európai példány 17 éves volt.

A vándorsólyom európai állományát 12–25 ezer példány-
ra becsülik a szakemberek. Hajdan, a mai Magyarország te-
rületén a szakemberek becslése szerint mintegy 40–50 pár
költhetett. 1997-es ismételt megjelenését követõen a költõ
párok száma lassan, fokozatosan emelkedett. Örvendetes
hír, hogy újbóli megjelenése után két évtizeddel, az elmúlt
évben már 64 pár költött bizonyosan, ami jóval meghaladja
a korábbi, a múlt század elsõ felére vonatkozó becsléseket. 

A vándorsólyommal, ritkasága és életmódja miatt a hét-
köznapi ember nemigen találkozik, ugyanakkor fészkelõhe-
lyei közelében óhatatlanul elõfordulhat a háborgatása is. 
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Az év madara a vándorsólyom


